

EXPUNERE DE MOTIVE

Protecția minorităților naționale și a drepturilor și libertăților persoanelor aparținând acestora constituie un obiectiv principal al Programului de guvernare. Astfel, așa cum este stipulat în capitolul 25 din Program, „Guvernul României se va implica pentru asigurarea dreptului de a-și păstra și dezvolta liber exprimarea identității etnice pentru toți cetățenii aparținând minorităților naționale, astfel încât să se poată manifesta pe deplin în sfera culturii, limbii, religiei, educației, vieții publice, în conformitate cu angajamentele României în procesul de integrare în Uniunea Europeană, precum și cu documentele internaționale în materie.”

Unul dintre scopurile principale ale Consiliului Europei este menținerea și dezvoltarea tradițiilor și a bogăției culturale a Europei, precum și protecția și promovarea limbilor regionale sau minoritare care riscă să dispară.

Dreptul de a folosi o limbă minoritară în viața publică și privată reprezintă un drept imprescriptibil și inalienabil în conformitate cu principiile cuprinse în Pactul internațional cu referire la drepturile civile și politice ale Națiunilor Unite, și în conformitate cu spiritul Convenției pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale a Consiliului Europei.

În acest sens, Consiliul Europei a adoptat în 1992 Carta Europeană a Limbilor Regionale sau Minoritare.

Carta are ca scop protejarea și promovarea limbilor istorice, regionale și minoritare din Europa. A fost adoptată în scopul menținerii și dezvoltării moștenirii și tradițiilor culturale europene, precum și pentru a respecta un drept universal recunoscut - de a folosi limba minoritară în viața publică și privată.

Carta prevede măsuri speciale de promovare și de folosire a limbilor minoritare, mai ales în sectorul public. Aceste măsuri acoperă următoarele domenii: educație, justiție, administrație publică, economie, cultură, mass-media, cooperare transfrontalieră.

Fiecare parte se angajează să aplice un minim de 35 de paragrafe și sub-paragrafe, inclusiv din măsurile obligatorii. Mai mult, fiecare parte trebuie să specifice în documentul de ratificare limbile minoritare care sunt mai puțin folosite în anumite arii geografice și care vor beneficia de protecția oferită de acest instrument.

România și-a asumat în Programul de guvernare ratificarea acestui instrument european care constituie parte a acquis-ului comunitar.

În urma unor runde de consultări cu Secretariatul Cartei Limbilor Regionale sau Minoritare s-a ajuns la concluzia că anumite limbi ale minorităților naționale din România vor beneficia de protecția reglementată de Partea a II - a din Cartă. Partea a III - a acestui document reglementează o protecție specială de care limbile minorităților naționale pot beneficia în domeniile educației, justiției, administrației publice, cooperării transfrontaliere etc, aplicabilă unui număr de zece limbi minoritare din România.

Aspectele teritoriale sunt legate de condițiile date de Legea administrației publice locale nr.215/2001, cu completările și modificările ulterioare.

Ratificarea de către România a Cartei Europene a Limbilor Regionale sau Minoritare este importantă sub aspectul integrării României în Uniunea Europeană.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Tăriceanu', written over a horizontal line.

CĂLIN POPESCU - TĂRICEANU